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Γλυπτά Παρθενώνα: Το Βρετανικό Μουσείο 
ισχυρίζεται ότι ο Έλγιν «τα βρήκε στα χαλάσματα»

νομική άδεια για κάτι τέτοιο, σε μια κατά-
φωρη πράξη κατά συρροή κλοπής», ανα-
φέρει η Ελληνίδα υπουργός.
Η κ. Μενδώνη επέμεινε ότι η καμπάνια για 
την επιστροφή των μαρμάρων του Παρθε-
νώνα θα συνεχιστεί ειδικά τώρα, σε μια 
διεθνή συγκυρία κατά την οποία διάφοροι 
θησαυροί και μνημεία επαναπατρίζονται 
στις χώρες του.
Αναφερόμενη στην επερχόμενη συνάντη-
ση που ζήτησε η βρετανική πλευρά με το 
ελληνικό υπουργείο Πολιτισμού, η Λίνα 
Μενδώνη πρόσθεσε ότι η Ελλάδα είναι 
έτοιμη να μπει σε έναν ειλικρινή διάλογο 
με τη Βρετανία με βάση το νομικό και ηθι-
κό πλαίσιο, καθώς και τις συστάσεις και τις 
αποφάσεις της UNESCO.
Τι είπε ο πρόεδρος της βρετανικής επιτρο-
πής για την επιστροφή των Γλυπτών
Στον Guardian μίλησε και ο διεθνούς φή-
μης αρχαιολόγος, Άντονι Σνόντγκρας, ο 
οποίος είναι επίτιμος πρόεδρος της βρε-
τανικής επιτροπής για την επιστροφή των 
Γλυπτών του Παρθενώνα και ο οποίος δι-
έψευσε τους ισχυρισμούς του Βρετανικού 
Μουσείου.
Ο διάσημος αρχαιολόγος διεθνούς φήμης 
αρχαιολόγος, Άντονι Σνόντγκρας υποστη-
ρίζει ότι είναι «αδύνατον να υπολογίσουμε 
ή να ισχυριστούμε» πόσα από τα αγάλματα 
αφαιρέθηκαν από τον ναό και πόσα βρέ-

Σ
ε τεταμένο κλίμα φαίνεται πως 
έγιναν οι συνομιλίες για την επι-
στροφή των Γλυπτών του Παρθε-
νώνα μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμέ-

νου Βασιλείου κατά τη συνεδρίασης της 
σχετικής Διακυβερνητικής Επιτροπής της 
UNESCO την περασμένη Παρασκευή.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Guardian, ένα 
από τα σημεία τριβής ήταν και ο ισχυρισμός 
του Βρετανικού Μουσείου ότι τα περισσό-
τερα από τα αγάλματα, που αφαιρέθηκαν 
από τον Λόρδο Έλγιν, βρέθηκαν «στα χα-
λάσματα» γύρω από το μνημείο – κάτι που 
φυσικά απέρριψε η ελληνική πλευρά.
Στην επίμαχη αυτή δήλωση προχώρησε 
ο αναπληρωτής διευθυντής του Βρετανι-
κού Μουσείου, δρ. Τζόναθαν Ουίλιαμς, ο 
οποίος πρόσθεσε μάλιστα ότι τα αντικεί-
μενα δεν αφαιρέθηκαν όλα από τον ναό 
«όπως έχει υποστηριχθεί».
Μάλιστα, ο Ουίλιαμς πάει και ένα βήμα 
παρακάτω και προσθέτει ότι η επιθυμία 
της Ελλάδας να δει τον Παρθενώνα ολο-
κληρωμένο είναι αδύνατο να πραγματο-
ποιηθεί, καθώς μεγάλο μέρος του είχε κα-
ταστραφεί πολύ πριν φτάσει ο Έλγιν στην 
Ελλάδα.
«Δεν θα υπάρξει ποτέ μια μαγική στιγμή 
επανένωσης, καθώς τα μισά γλυπτά του 
Παρθενώνα έχουν χαθεί για πάντα. Είχαν 
καταστραφεί από τα τέλη του 17ου αιώνα 
προτού ο Έλγιν έρθει στην Αθήνα», ήταν 
η δήλωση του αναπληρωτή διευθυντή 
του Βρετανικού Μουσείου, ο οποίος είπε 
ότι τώρα τα Γλυπτά είναι πολύ καλά δια-
τηρημένα.
Το βρετανικό δημοσίευμα φιλοξενεί και 
αποκλειστική δήλωση της υπουργού Πο-
λιτισμού, Λίνας Μενδώνη, η οποία κατη-
γορεί τον Έλγιν για κλοπή.
«Εδώ και χρόνια, οι ελληνικές αρχές και 
η διεθνής επιστημονική κοινότητα έχουν 
παρουσιάσει αδιάσειστα επιχειρήματα τα 
πραγματικά γεγονότα για την αφαίρεση 
των Γλυπτών του Παρθενώνα. Ο Λόρδος 
Έλγιν χρησιμοποίησε παράνομα και άδι-
κα μέσα για να αρπάξει και να εξάγει τα 
Γλυπτά του Παρθενώνα, χωρίς πραγματική 
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θηκαν να κείτονται ανάμεσα στα αρχαία 
ερείπια. 
Παρ’ όλα αυτά, ο Σνόντγκρας παραδέχεται 
ότι είναι φανερό ότι οι μετόπες της νότιας 
πλευράς του Παρθενώνα «αφαιρέθηκαν με 
βίαιο τρόπο». Όπως αναφέρει, ο Λουζιέρι 
αναγκάστηκε να «ακρωτηριάσει» το πίσω 
μέρος από τη ζωφόρο που απεικονίζει την 
πομπή του φεστιβάλ των Παναθηναίων, 
για να διευκολύνει τη μεταφορά της. 
Σημειώνει ακόμη ότι η πλειονότητα των 
γλυπτών που έχει στην κατοχή του το Βρε-
τανικό Μουσείο είναι σε τέτοια κατάσταση 
που δεν είναι δυνατόν να είχαν πέσει από 
40 μέτρα ύψος, αλλά είχαν σίγουρα αφαι-
ρεθεί με προσοχή και στη συνέχεια είχαν 
κοπεί. Συνεπώς, κατά τον ίδιο είναι «λαν-
θασμένος» ο ισχυρισμός ότι ο Έλγιν πήρε 
πράγματα που βρήκε ήδη να έχουν πέσει 
στο έδαφος.
Όπως αναφέρει η βρετανική εφημερίδα, 
σε αλληλογραφία μεταξύ του Λόρδου Έλ-
γιν και του Τζιοβάνι Μπατίστα Λουζιέρι, 
του Ιταλού ζωγράφου που είχε αναλάβει 
την τετραετή επιχείρηση αφαίρεσης των 
αρχαιοτήτων, ο δεύτερος ζητάει από τον 
πρώτο να του στείλει πριόνια για μάρμα-
ρο και άλλα μηχανήματα. Μάλιστα, ο Λου-
ζιέρι παραδέχεται ότι χρειάστηκε να γίνει 
«λίγο βάρβαρος» κατά τη διάρκεια αφαίρε-
σης μιας μετόπης.

Πέτσας: Μην περιμένετε εκλογές, θα γίνουν το 2023 στο τέλος της τετραετίας

τους κεντρικούς πυλώνες για τη μείωση 
των φόρων. Αυτό κάνουμε συνεχώς από 
το 2019 και μετά, παρά τις εισαγόμενες 
κρίσεις που ήταν πολλές», συνέχισε ο 
αναπληρωτής υπουργός. 
Κληθείς να απαντήσει στα σενάρια για 

Ο
ι βουλευτικές εκλογές στην Ελ-
λάδα θα γίνουν την επόμενη 
χρονιά, δήλωσε ο αναπληρω-
τής υπουργός Εσωτερικών Στέ-

λιος Πέτσας. 
«Μην περιμένετε εκλογές, εκλογές θα γί-
νουν στο τέλος της τετραετίας, το 2023, 
όπως έχει πει ο πρωθυπουργός, πολλές 
φορές», είπε μιλώντας στην ΕΡΤ, αντι-
δρώντας σε ένα σχόλιο δημοσιογράφου 
που εκτιμούσε ότι οι απαλλαγές από τον 
ΕΝΦΙΑ προμηνύουν πρόωρες εκλογές. 
«Η κυβέρνηση αυτή αυτό που κάνει είναι 
να υλοποιεί το πρόγραμμά της. Όταν είχα-
με εκλογές το 2019 λέγαμε για έναν από 
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ανασχηματισμό, ο κ. Πέτσας περιορίστηκε 
να πει πως είναι «αγαπημένο θέμα» των 
ΜΜΕ, αλλά αυτές οι αποφάσεις είναι του 
πρωθυπουργού και «μόνο εκείνος ξέρει». 
Όσο για το αν ο ίδιος θα ήθελε να πα-
ραμείνει στο υπουργείο Εσωτερικών απά-
ντησε ότι «η σύνθεση της ομάδας στο γή-
πεδο εξαρτάται από τον πρωθυπουργό».
«Φέτος θα είναι χρονιά ρεκόρ για τον του-
ρισμό»
Κλείνοντας, εκτίμησε πως το 2022 θα 
αποδειχθεί χρονιά ρεκόρ για τον ελληνι-
κό τουρισμό, συγκριτικά όχι μόνο με το 
2019 αλλά και παλαιότερα χρόνια, σε ό,τι 
αφορ της εισπράξεις και τις αφίξεις.


